I. megoldas. Az elsé fél 6ra utan a vonatnak akkora ttja van még hatra B-ig, amennyit a csille megtett ez alatt az
id6 alatt, egyiittesen tehat annyi utat tettek meg, mint az AB tavolsag. A harmadik adat szerinti talalkozasig viszont
a két jarmi egyiitt oda-vissza bejarta az AB tavolsagot. Ehhez kétszer annyi id6 kellett, tehat a taldlkozas 1 éraval az
indulés utan tértént. A masodik szimmetrikus helyzet 1/4 6raval ezel6tt, vagyis 3/4 oraval az indulas utan kovetkezett
be. A csille tehat a mondott 2 km-nyi utat az 6éra harmadik negyeddraja alatt tette meg, igy sebessége 8 km dranként.

Eszerint a csille az els6 szimmetrikus helyzetben 4 km-re, a masikban 6 km-re volt A-t6l. Ugyanennyire volt a
vonat e két idépontban B-t6l, és mivel kozben B-ig ment, és onnan visszafordult, a harmadik negyedéra alatt 10 km-t
tett meg, sebessége 40 km o6ranként.

Végiil A és B tavolsaga, mint a jarmivek fél orai atjanak osszege, 24 km.
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A versenyzdk tulnyomorészt egyenletrendszer felallitdsaval dolgoztak:

IT. megoldas. A vonat és a csille sebességét (km/ora egységben) vy, ill. ve-vel, az AB tavolsagot (km-ben) s-sel,
a csillének 2 km megtételéhez sziikséges idejét (6raban) t-vel jelolve a feltételek igy irhatok fel:

Az els6 egyenletet atrendezve
v + vy = 2.

Ezt az utolsd egyenletbe helyettesitve és a 0-t6l kiilonb6z6 2s-sel egyszertsitve, majd a 2. egyenletet felhasznélva
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Ezeket az utols6 két egyenletbe helyettesitve és atrendezve

3
Z(Ul—S):s, vy + 8 = 2s,

és v1-et a masodik egyenletbdl az elsébe helyettesitve

3
1(25 —16) = s, amibdl s =24 és vy = 40.

Megjegyzés. A gondolatmenet ve meghatarozasaig lathatéan megegyezik az I. megoldéaséval.

II1. megoldas. Mérjiik fel egy derékszogi koordinatarendszer tengelyeire a vonat utjat (A-tol mérve) és az id6t (a
kozos indulastol szamitva, 1. dbra). A vonat mozgasat ekkor egy B magassagig egyenesen emelkedd, onnan ugyanolyan
szogben siillyed6 ADFE torott vonal abrazolja, a DFE egyenes az AD egyenes tiikorképe az idG-tengellyel B-n at
htizott b parhuzamosra. Ezzel 1ényegében megvalasztottuk az id6-tengely és az ut-tengely egységeinek aranyat, ezért
a csille mozgasanak grafikonjaként csak egyetlen AC's félegyenes felel meg. Eppen ennek megszerkesztését tekintjiik
feladatunknak, és kérdéseinkre a valaszt a helyes grafikonparbol fogjuk kiolvasni.
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A jarmiveknek a palyan mutatkozé szimmetrikus helyzetei a grafikonokban is megmutatkoznak, a grafikonok
megfelel§ pontjai egyméas tiikorképei arra a k egyenesre nézve, amely atmegy az AB szakasz K kozéppontjan és
parhuzamos az id6-tengellyel. Ezeket a vonat grafikonjabol kimetszi ACs-nek k-ra vonatkozé BC's’ tiikdrképe, legyenek
ezek rendre F', G', ekkor k-ra valo I, G tiikorképiik AC's-nek ugyanazon abszcisszaji pontja. Masrészt a talalkozasnak
AC's és a DFE grafikonszakasz k6z6s H pontja felel meg.

Legyen F', G, H vetiilete az id6-tengelyen rendre Sy, So, T3, igy az els6 szimmetrikus helyzetig eltelt fél oranak
az id6-tengely AS; szakasza felel meg, a méasodik szimmetrikus helyzettdl a talalkozasig eltelt negyedoranak az SyT3
szakasz. Marmost ASy, SoT} egyenls az ABF, illet6leg G'GH héaromszognek az tt-tengelyre merdleges magassagéval,
e két haromszog pedig hasonlé, mert az AB, G'G oldalukon levé szogek a végzett tiikrozések miatt paronként egyenlsk.
Eszerint L1

GIGZABZSQTliASHZZZE,
tehat G'G = AB/2, tovabba G'Sy = SoG = AB/4, ahol Sz a G’ vetiilete b-n.

G'-nek b-re vett G” tiikorképe az AD egyenesen van, és itt atmegy BC's'-nek b-re vett BC's” tiikdrképe is. Mésrészt
a kétszeri tiikrozés miatt BCs” elall ACs-nek azzal az eltolasaval is, amely A-t B-be viszi. Ezért GG’ = AB, és
S2G" = 5AB/4 = 585G, ami meghatarozza az AD egyenesen G”-t és vele BC's”-t, tehat ACs-t is. Ezek szerint a
vonat sebessége 5-szor akkora, mint a csilléé.

Masrészt F'-nek b-re vett tiikorképe a DE

és BCs" egyenesek metszéspontja, igy FF” = AB = 2GG’, és az FF"H, GG'H haromszdgek hasonlé volta miatt
S1Ty = 25514 és 5155 = 5517, a csillének a két szimmetrikus helyzet kozti 2 km-es tszakasz megtételéhez ugyancsak
1/4 oréra volt sziiksége. Eszerint a csille sebessége 8 km/, a vonaté 40 km/. Tovabba AT megfelel 1 ordnak, eddig a
vonat és a csille egyiittes utja 48 km, az AB szakasz kétszerese, tehat AB = 24 km.

Megjegyzés. Az 1. 4bran a vonat—csille grafikon-par meghatarozasdnak az a valtozata is lathato, amelyben az F, G
talalkozasi pontokat AC's-b6l ADE-nek BD1 E; titkorképével metssziik ki (vagyis mintha B-bdl is inditanank vonatot
A fele). Ekkor BD, | DE, D1E = BD = ADy, AE = 2AD,, és AFD1/A ~ AHENA miatt AH = 2AF, AS; =
ATy /2. Mésrészt ASy = 25T és BFF'A ~ G'HH'A miatt FF' = 2HH' és ACs-nek k-n levé pontjat J-vel jeldlve
FFIJA ~ HH/JA fgy SlJl = 2T1J1 = SlTl + T1J1, amit a fentebbivel egybevetve ASl = SlTl = T1J1 = AJ1/3, és
AF = FH = HJ. Ebbdl a tetszés szerint rajzolt AC's egyenesen kijelolhets F', és J helyzete, ami AB = 2AK alapjan
meghatarozza BF-et és tiikrozéssel AD-t.



